

崇阳溪漫游道入选“2025年中国骑行地图精品骑行路线”

崇阳溪畔追风去

□本报记者 陈冰倩 文/摄

近日,中国自行车运动协会正式公布2025“中国骑行地图”百条精品路线,南平崇阳溪漫游道骑行路线成功入选,跻身华东地区精品骑行线路行列。这条串联武夷山水与人文底蕴的生态廊道,凭借其独特的资源禀赋与优质的游览体验,成为大武夷文化旅游圈的又一张闪亮名片,为广大骑行爱好者与文旅爱好者提供了全新的休闲度假选择。



骑行山水间 人在画中游

崇阳溪漫游道北起武夷山市崇安大桥,南至武夷山南林大桥,沿崇阳溪蜿蜒铺展66公里,宛如一条灵动的绿色丝带,将武夷山国家公园、武夷山国家旅游度假区、城村汉城国家考古遗址公园等核心生态人文景观紧密串联,绘就了一幅山水与文脉交相辉映的立体画卷。

漫步或骑行其间,两岸绿树成荫,草木的清新气息扑面而来;脚下溪水潺潺,远处群峰层峦叠嶂、竞秀争奇,令人心旷神怡。“这里沿途风光绝佳,骑行安全性高,配套设施也做得格外到位。沿途驿站能免

费取水,还有休憩座椅,骑累了随时能歇脚。”资深骑友、建阳区自行车协会会长周友成说,崇阳溪漫游道开通后,协会便常态化组织会员前来骑行打卡;这条道不仅成了各地骑友相聚交流、切磋骑行技艺的优质平台,更收获了一众骑友的点赞与认可。

从南林大桥出发一路向北,崇阳溪漫游道的景致步步惊艳,持续刷新着骑友的视觉体验:骑行至建阳段起终点公园,目之所及皆是人间烟火;行至将口镇西岸村观鹭台,澄澈溪面被清风拂起粼粼波光,不时有成群野生白鹭掠过水面;继续前行至城村汉城

国家考古遗址公园附近,夯土城墙残垣透着千年岁月的厚重;再往深处骑行,便踏入武夷山国家风景名胜区,碧水绕峰流湍,丹山壁立含翠,一幅浑然天成的秀美画卷随骑行节奏徐徐铺陈。来自厦门的游客陈女士对这里赞不绝口:“租一辆共享单车骑行溪畔,既能饱览山水美景,又能体悟当地的文化底蕴,格外惬意。”崇阳溪漫游道,不仅是自然馈赠的生态秘境,更是承载武夷千年文脉的人文廊道,让每一位骑行者都能沉浸式感受山水与历史交融的独特魅力。



↑南林大桥骑行驿站



↑游客在崇阳溪漫游道享受露营时光

服务添保障 旅途更惬意

全链条、高品质的配套服务体系是崇阳溪漫游道的“软实力”。这里沿途科学布局驿站、公厕、亭台、停车场、充电桩、餐饮住宿点、节点公园等完善设施,全方位覆盖观光、休憩、消费等多元需求,成为观光摄影、骑行健身、户外露营、亲子休闲、团建拓展的绝佳去处。

沿线布局的多个特色驿站,构成了漫游道的核心服务网络,为游客提供休息、补给、观景等全方位服务,各驿站独具风格,成为串联全程的“温馨港湾”。沿漫游道从南至北,特色驿站依次串联:南端南林大桥驿站作为起点,配套齐全、市集丰富,是游客集散打卡的核心节点;中段将口驿站适配自驾、骑行需求,适合亲子休憩;新建村驿站静谧清幽,可体验田园休闲之趣;闽越王城驿站紧邻古遗址,兼具品茗体验与文化品读;北段阿勒泰驿站以星空露营为特色,成为网红打卡热门地;北

端大红袍山庄驿站坐拥茶园美景,配套完善,方便游客延伸游览武夷碧水丹山美景。

从南端起点到北端终点,这些特色驿站各有侧重、相互补充,共同织密崇阳溪漫游道的服务网络,让每一段旅途都有温暖陪伴。2026年元旦,崇阳溪漫游道在节日的欢庆氛围中,以一系列重磅升级焕新亮相。作为漫游道南端起终点的公园营地,依托原有园路、大草坪及天然滨水景观完成全面改造后重装开放,对照明、监控、喷灌等设施进行智能化升级,打造了多处网红打卡点,以更完善的设施、更丰富的体验和更优美的景观,成为市民游客汇聚的活力新“门户”。同时,沿线公共空间持续优化,朱熹大道桥下空间的艺术彩绘项目成为点睛之笔。原本单调的空间转变为充满趣味与视觉冲击力的艺术长廊,吸引了大量市民驻足打卡。此外,首批“社科普及驿站(角)”在云谷驿站游客中心、闽越王城

驿站等7个关键节点设立,通过精品图书、数字展屏等形式呈现朱子理学、茶文化等特色内容,让游客在享受舒适游览体验的同时,领略武夷文化的魅力。

交通接驳方面,漫游道实现了内部游览与外部交通的有效顺畅衔接。内部投放新能源观光车和共享单车,满足不同群体的游览节奏需求,既可骑行竞速感受活力,也可乘车漫游静赏风光;外部依托建阳区8路、K1路及武夷山市10路公交车构建便捷公交网络,全线设置三十多个接驳站点,同时规划建设了7个停车场,方便自驾游客前往。此外,“崇阳溪漫游道”微信小程序提供便捷的数字化服务,可根据游客实时位置推荐最近打卡点,一部手机即可实现轻便出行,让游览更省心、更高效。

赛事引客来 文体旅共兴

崇阳溪漫游道自开通以来,常态化布局路跑、骑游、垂钓、轮滑等多元赛事活动,推动这条生态廊道逐步形成文体旅协同发展的生动格局。2025大武夷驿传百里画廊路跑接力赛、崇阳溪漫游道百人骑游、武夷·追光2026迎新夜跑嘉年华等特色活动接连上演,既点燃了群众运动热情,也吸引各地游客慕名而来。

2026年,南平市将以66公里崇阳溪漫游道为核心轴线,精心策划“全年30场、月月不断档”赛事计划,开展路跑、骑游、垂钓等七项目赛事不少于30场次。其中,大武夷驿传路跑接力赛,大众10公里达级赛,骑行积分赛三大IP赛事将重点打造,持续筑牢文体旅协同发展新格局。

除体育赛事外,漫游道同步常态化开展多元文旅活动,为生态廊道注入人文温度。一系列特色活动精彩纷呈:2024年国庆期间,“秋览茗山·夷路倾心”世界旅游日暨武夷山金秋旅游系列活动举办,其中崇阳溪漫游道运动嘉年

华等近20场文体旅活动轮番登场,有效激活假日文旅消费;2025年暑期,崇阳溪八闽美食音乐嘉年华开启夏日狂欢,以音乐会、美食区、水上乐园等板块为游客带来清凉体验;同年中秋国庆双节期间,漫游道系列文旅活动上线,武夷山·崇阳溪音浪美食嘉年华亮相崇安驿站,设置舞台、露营等区域,每日演出不断,中秋期间更推出赏月特演。

数据显示,此次双节期间,漫游道南北两端起终点公园及沿线阿勒泰营地共接待游客30万人次,人气爆棚;2026年元旦期间,“漫游崇阳溪周周戏相逢”文化品牌在崇阳溪漫游道(建阳段)起终点公园正式启动。该文化品牌以漫游道为依托,以戏曲、歌舞等群众喜闻乐见的形式,把文化盛宴送到群众家门口,让市民游客在漫步溪畔、亲近自然时,尽享文化惠民的温暖与滋养。

与此同时,自媒体采风、特色市集、露营野餐等活动轮番

上演,沿线新增便利店、本地美食摊位及儿童越野游乐车等业态,构建起覆盖各年龄段的休闲体验矩阵。丰富业态不仅激活了沿线消费潜能,更助力夯实文旅融合发展基础。

如今,这条集生态骑行之道、休闲健身之道、观光体验之道于一体的百里画廊,正以更完善的设施、更丰富的活动、更优质的体验,向全国骑行爱好者与游客发出诚挚邀请。不妨趁着周末好时光,踏上崇阳溪漫游道,迎风驰骋、逐风而行,在山水间追一份自在惬意,在文脉里寻一份历史厚重,让这场追风之旅,邂逅属于自己的诗和远方。



↑武夷新区崇阳溪漫游道起终点公园,举办“崇阳溪漫游道第二届国潮露营嘉年华”活动。

延伸阅读

崇阳溪漫游道怎么玩?

崇阳溪漫游道的惬意之旅,可从南林大桥驿站开启。手机导航“崇阳溪漫游道(入口)”,至南林桥下便可抵达。驿站坐落于漫游道起终点公园,与水之源公园相连。暮色四合时煮茶品茗,周末闲暇时搭帐篷露营,无需远赴山野,在城市核心区便能轻拥清风、邂逅草木,沉浸式感受藏在烟火里的自然惬意。

游玩崇阳溪漫游道,不必拘泥于单一姿态,各种玩法皆可解锁山水之趣。若偏爱动感与自由,不妨自带单车,或在驿站租借共享单车上路,穿梭于青山碧水之间。若向往悠然闲适,观光车便是最佳选择。车行缓缓,清风拂面,溪水潺潺,两岸风光如诗如画铺展开来,沉浸式体验溪畔风光。

漫游道沿途散落着多个驿站,游客可分段漫游、适

时停歇,每一段路程都藏着独属于崇阳溪的风情:

从南林大桥驿站出发,沿溪前行约9公里便抵达将口驿站。在此稍作驻足,补充饮水与能量,为接下来的山水之旅蓄力;

从将口驿站再行8公里,新建村驿站便在前方等候。至此,崇阳溪温柔扬出一道优美的弧线,沿途皆是可入画的景致。连绵的茶山叠翠含烟,金黄的稻田随风起伏,“采菊东篱下,悠然见南山”的田园意境,在此处得到最真切的诠释;

继续前行,闽越王城驿站映入眼帘。驿站不远处,便是被誉为“东方庞贝”的城村汉城遗址,毗邻的福建闽

越王城博物馆亦值得探访。这座建于1999年的博物馆,坐落于武夷山市兴田镇。馆内馆藏文物超3600件,其中汉代金、银、铜、陶瓷等珍贵文物便有600余件。1322平方米的展厅内,系统展陈闽越国历史文物,让游客穿越千年时光,触摸汉代文化的厚重底蕴;

从闽越王城驿站向阿勒泰驿站进发,约11公里的路程,将武夷“碧水丹山”的独特景致尽收眼底。当路边那棵标志性的网红树映入眼帘,便抵达了阿勒泰驿站。这里是漫游道上的露营秘境,提供帐篷、烧烤架租赁及围炉煮茶服务。不妨慢下奔波的脚步,携一份餐食,泡一壶香茗,在山野清风中享受惬意的下午茶,感受自然

与松弛的双重治愈;

告别阿勒泰驿站,前行至大红袍山庄驿站,漫游道的封闭运营段便在此落幕,后续路段藏着更多惊喜,等待探索者解锁;

从大红袍山庄驿站向北而行,便踏入武夷山三姑度假区。区内的九曲泛舟、福茶飘香、玉潭白鹇、虹桥飞渡等观景台,皆是定格武夷生态之美的绝佳点位。驻足于此,可沉浸式感受武夷山的绿意盎然与文化底蕴,让身心彻底融入这片山水;

离开三姑度假区,再行约13公里,便进入武夷山市。66公里的崇阳溪漫游道之旅就此结束。(陈冰倩)